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Сучасніпроцеси, щовідбуваються у сільськіймісцевості (скоро-
ченнячисельностісільськогонаселення, зростаннябезробіття, 
трудоваміграція, знищеннясільськоїпоселенськоїмережі, стійкатенденція 
до збільшеннярозривуміжрівнямижиттясільського і 
міськогонаселеннятощо), мають стати 
важливимнапрямомдержавноїаграрноїполітики. Аджестворенняналежних 
умов для проживання на сільськихтериторіяхсприятиме не 
тількивідродженню селянства, а й стане 
запорукоюпродовольчоїбезпекикраїни та їїекономічноїнезалежності. На 
жаль, розпорошеністьзаконодавства у 
сферісоціальногорозвиткусучасногоукраїнського села, наявність у 
ньомучисленнихколізій і наявних прогалин та 
йогодекларативнийзмістпризводять до ускладнення правового 
регулюваннязазначенихвідносин. За таких 
умовособливийнауковийінтересвикликаютьдослідження, спрямовані на 
вирішеннясоціальних проблем розвиткусільськихтериторій, 
поліпшенняякостіжиттясільськогонаселення та 
посиленняйогосоціальноїзахищеності. Саме такою є спрямованість та 
призначеннямонографії кандидата юридичних наук, доцента кафедри 
аграрного, земельного та екологічного права іменіакадеміка В.З. 
ЯнчукаНаціональногоуніверситетубіоресурсів і 
природокористуванняУкраїни Олени ВікторівниГафурової 
«Соціальнийрозвиток села в Україні: теорія та практика правового 
регулювання». Актуальність і 
своєчасністьрецензованоїнауковоїпрацісуттєвопідвищується з 
урахуванням «забутості» проблем правового 
регулюваннярозвиткусучасного села та 
недостатньогорівнядоктринальноїрозробкивказаної проблематики. 

Структуру монографії О.В. Гафуровоїзумовилискладність та 
багатогранністьобраної тематики. Тим не менш, переходячивідзагального 
до конкретного, коли наступнірозділи з усе 
більшоюміроюконкретизуютьположенняпопередніх, авторказмогла з 
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усієюповнотоюрозкрити проблематику дослідження. Науковцем 
проведено теоретико-правовийаналізправовідносинсоціальногорозвитку 
села, розробленоціліснуконцепціюїхрегулювання на засадах 
соціальноїсправедливості, визначеномісцеінститутусоціальногорозвитку 
села в системі аграрного права як правовоїгалузі та 
встановленорівеньзакріпленняправовихгарантійщодопріоритетностісоціал
ьногорозвитку села. 

На етапівизначення теоретико-методологічних засад дослідження 
(розділ 1) О.В. Гафуровою доведено, що роль аграрного права 
маєполягати в забезпеченніналежного правового регулювання не 
тількивідносин, пов’язаних з 
організацієюсільськогосподарськоговиробництва, а й 
відносинсоціальногорозвитку села. При 
цьомутакіправовідносинимаютьрозглядатися як невід’ємна і 
обов’язковаскладова предмета аграрного права. 

Авторкаобґрунтованодійшлависновку, щосоціальнийрозвиток села 
безпосередньопов’язанийізпитаннямизбереженнясільськоїпоселенськоїм
ережі. До змістуостанньогопоняття, за пропозицієюдослідниці, 
слідвключати й заходи щодосприяннязайнятостісільськогонаселення, 
зокрема шляхом державноїпідтримкирозвиткупідприємництва, 
особистихселянськихгосподарств, а такожсільського (зеленого) туризму. 
Важливим є збереженняіснуючихоб’єктівсоціальноїсфери на селі та 
облаштуваннясільськихтериторій (забезпеченнятранспортного 
сполучення і зв’язку, удосконаленняінженерноїінфраструктури, 
розвитокжитловогобудівництва та комунальногогосподарства). 
Соціальнийрозвиток села, переконливо доводить авторка, має бути 
спрямованийнаполіпшення умов праці та відпочинку, 
підвищеннярівнямедичногообслуговування,фізичноїкультури і спорту, а 
також культурно-дозвільноїдіяльності, 
забезпеченняналежногорівняосвітніхпослуг та підготовкикадрів для села, 
поліпшенняпобутового й 
торговельногообслуговуваннясільськогонаселення. 

Обґрунтованоювбачається думка дослідниці про необхідність 
системного вдосконалення правового 
регулюваннявідносинсоціальногорозвитку села шляхом прийняття низки 
законів, а саме: Аграрного кодексу України, Закону України «Про 
соціальнийрозвиток села» ізсучаснимзмістом, та законів, спрямованих на 
врегулюванняокремихвидіввищезазначенихвідносин, зокрема «Про 
сільський туризм», «Про сільськупоселенську мережу» тощо. Зважаючи 
на завершеннятермінудіїДержавноїцільовоїпрограмирозвиткуукраїнського 
села на період до 2015 року, 
затвердженоїпостановоюКабінетуМіністрівУкраїнивід19 вересня 2007 
року № 1158, та необхідністьзабезпеченняпріоритетностіданогонапряму в 
соціально-економічнійполітицідержави, слушною є 
пропозиціящодоприйняття 
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«Загальнодержавноїпрограмисоціальногорозвиткусільськихтериторій», 
яка мала б довгостроковийперіодвиконання, здійснюваласяцентральними 
та місцевими органами виконавчоївлади і затверджувалася б на рівні 
Закону України. 

Другийрозділдослідженняприсвячено проблем правового 
регулюванняреалізаціїсоціально-економічних та культурних прав селян. 
Тут заслуговує на підтримкутвердження О.В. Гафурової, 
щоконцептуальнимпідґрунтямсоціальногорозвитку села має стати 
принцип соціальноїсправедливості, 
дотриманняякогосприятимезабезпеченнюреалізаціївказаних прав 
сільськогонаселення. На жаль, в умовахперманентноїнестачікоштів у 
державному та місцевих бюджетах основнийтягарвирішеннясоціальних 
проблем села покладається на сільськогосподарськіпідприємства. У 
зв’язку з цимавторказвертаєособливуувагу на 
необхідністьзаохоченнясуб’єктівгосподарювання до 
проведеннятакоїдіяльності. 

Важливимздобуткомнауковця є здійсненняґрунтовногоаналізу 
генезису законодавстваЄвропейського Союзу в 
сферірозвиткусільськихтериторій. На йогопідставідослідницястверджує, 
щополітикасільськогорозвиткуздійснюєтьсязавдякивикористаннюусіхресу
рсів, наявних у сільськихтериторіях (людських, природних, 
історичнихтощо). Соціальніаспектитакоїполітики з часом 
значнорозширились і включають комплекс заходів, спрямованих на 
поліпшенняякостіжиттясільськогонаселення, створеннясоціальнорівних 
умов праці та проживання у міській і сільськіймісцевостях. При 
цьомуособливий акцент у 
процесісоціальноїперебудовисільськихтериторійЄвропейського Союзу 
робиться на застосуванніінноваційнихтехнологій у 
повсякденномужиттісільськогонаселення 
(використанняпоновлюванихджереленергії та енергозбереження, 
забезпечення доступу до новітніхінформаційнихтехнологій, 
розвитоксільськихекологічнихпоселеньтощо). 

Звертає на себе увагу і третійрозділмонографії, у 
якомудослідженоконцептуальніпідходи до вирішення проблем розселення 
на сільськихтериторіях. У ньомуавторкарозкриваєсутністьпоняття 
«сільськітериторії» та зазначає, 
щоформуванняосновнихнапрямівїхдержавноїпідтримкимаєздійснюватися
виходячизіспецифікимісцевих умов, їх природного, демографічного, 
культурного, оздоровчого й рекреаційногопотенціалу. 
Використовуючикомплекснийпідхід до розв’язаннязазначених проблем, 
О.В. Гафурова пропонуєкритеріїрозмежуваннясільських та 
міськихнаселенихпунктів. Обґрунтовується думка про те, що на 
державному рівнімаютьстворюватисьсприятливіумови для проживання в 
усіх типах сільськихпоселень, незалежновідїхрозміру та 
географічногоположення. Заслуговує на підтримку і 
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позиціянауковцящодонеобхідностістворення умов для 
заохоченнямісцевогонаселення, у т. ч. осіб, для 
якихведеннясільськогогосподарства не є основнимзаняттям, до 
здійсненнянесільськогосподарськихвидівдіяльності. У зв’язку з 
цимпропонуєтьсявнесеннязмін до Податкового кодексу України. 
Окремозазначаєтьсянеобхідністьрозробкимеханізмустимулюваннявласни
ківземельнихділяноксільськогосподарськогопризначення до 
здійсненнязалісеннядеградованих і малопродуктивних земель. 

У останньомурозділімонографіїдосліджуютьсявідносини, 
щовиникають, змінюються та припиняються у 
процесіоблаштуваннясільськихтериторій. О.В. Гафурова 
докладнозупиняється на проблемах правового 
регулюваннябудівництважитла у сільськіймісцевості. 
Важливемісцеприділено правовому 
регулюваннюрозвиткумережіавтомобільнихдоріг на селі як 
найважливішоїскладовоїінфраструктури, щозабезпечує не 
тількиефективнефункціонуваннясільськогосподарськоговиробництва, а й 
доступ сільськогонаселення до соціальних благ. Стверджується, що 
основою політикисоціальногорозвиткусільськихтериторіймає стати 
переоцінказначущостіпрацілікарів, освітян та працівниківкультури. З 
метою заохоченняїх до проживання у 
сільськіймісцевостіавторкапропонуєусунутиобмеження, встановлені у 
законодавствіщодоможливостібезоплатногокористуванняжитлом з 
опаленням та освітленням для вказанихкатегорійпрацівників. Крімцього, 
слушною є пропозиція про встановлення для них 
додатковихсоціальнихгарантій, 
зокреманаданняпільговихдовгостроковихкредитів для будівництважитла 
та одноразовоїматеріальноїдопомоги молодим спеціалістамтощо. 

Водночаснеобхіднозазначити, щовиділяючитакігрупиправовід-
носинсоціальногорозвитку села, як правовідносиниз 
облаштуваннясільськихтериторій та правовідносини, спрямовані на 
задоволеннясоціально-культурних потреб селян, дослідниця практично не 
приділяєувагирозкриттюзмістуостанніх. 
Протевисловленезауваженняпринципово не впливає на 
загальнупозитивнуоцінкурецензованоїмонографії та 
їївисокийнауковийрівень. 

Узагальнюючи все вищезазначене, необхіднопідкреслити, 
щомонографія Олени ВікторівниГафурової на тему «Соціальнийрозвиток 
села в Україні: теорія та практика правового регулювання» є 
самостійноюзавершеноюнауковоюпрацею, у якійрозробленотеоретичні 
засади подальшогоформуваннямеханізму правового 
регулюваннявідносинсоціальногорозвитку села та 
визначенорівеньзакріпленняправовихгарантійщодопріоритетностісоціальн
огорозвитку села. На підставіретельногоаналізу аграрного 
законодавстваУкраїни, країнЄвропейського Союзу та інших держав 
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сформульованотеоретичніузагальнення та 
практичнірекомендаціїщодоудосконалення правового 
регулюваннязазначенихвідносин. Зважаючи на широке коло питань, 
якіпіддановсебічномудослідженню у вказанійнауковійпраці, вона буде 
корисною для всіхчитачів, хтоцікавитьсясучасними проблемами розвитку 
аграрно-правової, земельно-правової та еколого-правової науки.
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